

# ESPAÑA LIBRE

CNT • ORGANO EN FRANCIA de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO • AIT

TEXTE DU TELEGRAMME  
ADRESSE AU GOUVERNEMENT  
FRANQUISTE EN DEMANDE  
DE L'INDULT DU SYNDICALISTE  
MARCO NADAL.  
CONDAMNE A MORT  
PAR LA COUR MARTIAL DE  
MADRID  
"Les écrivains français soussi-  
gnés vous demandent avec insis-  
tence d'indulter le syndicaliste es-  
pagnol MARCO NADAL, condam-  
né à mort par le Tribunal Militaire,  
à Madrid.  
André Gide, Jean-Paul Sartre,  
François de Mauriac, Albert Camus,  
René Clair."

## El II Pleno de Federaciones Locales de la C. N. T. de España en Francia

El Pleno de Federaciones Locales de la Confederación Nacional del Trabajo de España en Francia, ha abierto sus puertas a la inteligencia libre, al sentimiento consciente y al razonamiento profundo. El federalismo cene-  
tista marca pautas de trabajo y de lucha de cara a los problemas palpantes que tiene planteados el pueblo español.

En el Hôtel Paris y ante un ambiente de afecto entrañable, tuvo lugar la sesión de apertura de nuestro laborioso comicio confederal.

Momentos de emoción intensa. Los delegados de las diferentes Federaciones Locales, llegados de los cuatro puntos cardinales de la Francia hospitalaria y culta, cambiaron sus primeras manifestaciones de cordialidad con fuertes apretones de manos, con sonrisas sinceras de trabajadores íntegros, con abrazos viriles que ponen de relieve el nacimiento de una diplomacia nueva: la del trabajo y la dignidad hecha conciencia en la lucha y el deber.

Sobre el fondo de la sala donde se celebra el Pleno confederal, destaca, como símbolo de ideas sublimes y realidades potenciales, la insignia de nuestra querida Confederación. El hombre y el león, el espíritu y la materia, la idea y la acción. Y el león y el hombre aparecen envueltos por la bandera roja, mitad roja y mitad negra, roja como la sangre de los hijos del trabajo y negra como nuestros héroes legendarios que van en busca de plenitudes rubicundas besadas por los rayos del sol que es promesa de renacimiento constante y de vida perenne.

Letras que parecen trazadas por manos de gigante, van formando una expresión contundente:

"La C. N. T. combate por la libertad."

Y recordando a los hermanos que en España luchan contra la barbarie franquista, hay un lema escrito que se queda alumbando el pensamiento y removiendo la conciencia:

"RAZONAD PENSANDO EN NOSOTROS".

Y la presencia de nuestras juventudes se acusa con un cartel digno de los aguiluchos del ideal donde se lee:

"La F. I. J. L. saluda al Pleno de FF. LL."  
El Sub-Comité Nacional se halla en la Presidencia. Los Delegados

han ocupado sus puestos respectivos como quien se halla dispuesto a defender hondas convicciones, pensados criterios, sentidas ideas.

El Secretario General de la C. N. T. de España, en Francia, compañero J. Juan Domenech, hombre seguro de su alta representación

moral y orgánica, se dirige al Pleno con acento emotivo, palabra reposada e inteligencia de militante responsable de la misión que los hombres de la C. N. T. le habían confiado durante el curso de su mandato.

El Secretario de nuestra C. N. T. lee un vibrante saludo dedicado al Pleno y con especial preferencia a los hermanos libertarios que luchan en España. A medida que las palabras van brotando de sus labios se lee en los rostros viriles de los delegados, idénticos sentimientos. Más, cuando destaca en la moción el nombre del que fué Secretario General del Comité Nacional de la C. N. T. de España, actualmente condenado a muerte por el Consejo de Guerra celebrado en la prisión de Ocaña, palidecen los delegados recordando al hombre joven y ejemplar, al luchador infatigable y seguro, al positivo valor moral, intelectual y consciente de esa juventud invencible que en España combate contra la tiranía trazando sobre el suelo de nuestro país surcos de emancipación y de libertad. Enrique Marco Nadal, el hermano que se halla condenado a la última pena, es tan hondamente amado por los cenetistas, que al pronunciar su nombre queremos recordar en él a todos los caídos por

el ideal que nos anima, a todos los mártires de la legión libertaria, a todos cuantos en el interior ofendieron y consagraron sus vidas por el triunfo del pueblo español.

Queremos destacar el alto significado moral de la moción aprobada por el Pleno de una manera unánime, remarcando tres importantes pasajes que son lección de integridad bienhechora:

A todos los trabajadores de la C. N. T. del interior de España, sea cual sea su pensamiento íntimo actual, que han sabido mantenerse en la integridad orgánica a pesar de lo que calificamos de mal ejemplo dado por todos, o la mayoría, de los compañeros exiliados...

A todos los compañeros de la U. G. T., sindical hermana, que con cariño acogemos en sus manifestaciones de lucha social para acabar con lo que representa la tiranía del totalitarismo establecido en España...

A todos los hombres de buena voluntad que en el interior de nuestra inolvidable tierra sostienen en silencio, pero con afán de redención, la moral que sobrepasa las penurias materiales y los insultos de los ególatras que llevan a España a la ruina y a la hecatombe...

Una aprobación rotunda y sentida brota de las expresiones de todos los delegados patentizando el espíritu de colaboración honrada, leal y sincera que caracteriza a toda la militancia confederal, cuando de luchar por la libertad de España y de trabajar por el mejoramiento de todos los hombres del universo se trata.

Sin alardes ni jactancias ajenas a nuestra recta formación moral e ideológica, presentamos un balance de las primeras tareas de nuestro Segundo Pleno de Federaciones Locales. Enormes son los problemas e inmensas son también las responsabilidades que pesan sobre los delegados. Teniendo confianza en la inteligencia y la comprensión de los hombres libertarios y confederales, les deseamos acierto en sus decisivas resoluciones, que oportunamente daremos a conocer, asegurando que la militancia de la C. N. T. estudia con razonamientos elevados cuantos caminos dignos se ofrecen para liberar al pueblo español de la tiranía franquista y para posibilitar, mediante el trabajo y la cooperación de todas las voluntades honradas, la convivencia armónica basada en amplios cauces de federalismo, de orden y de ciudadanía universal.

### MOCIÓN

En el momento de constituirse el SEGUNDO PLENO DE FF.LL. en Francia, y antes de entrar en ninguna de sus deliberaciones, dedica su más fervoroso saludo a C. N. en el Interior de España, para que lo retransmita a todos los compañeros que en ella sufren y luchan con armas desiguales que les enaltece y les dignifican...

A todos los presos, víctimas de las continuadas represiones del actual régimen de oprobio que sufre la Península Ibérica, para escarnio de la paz internacional y para burla de todos los derechos estatuidos universalmente, protegiendo el hombre contra el hombre...

A ti, directamente, amigo y compañero Enrique Marco, que al imponerte un tribunal inhumano la pena de muerte, por el cumplimiento de un deber, visa, más que tu joven vida, insultar soezmente, en la carne de uno de sus defensores, a las Democracias que vencieron a Hitler, Tojo y Mussolini, a la par, que el tirano, desafia con bravata de última hora a toda la Resistencia del Interior y del Exterior, cuyo reto, por encima de toda dificultad y mientras quede un militante en pie, debemos recoger y valorizar:

A todos los trabajadores de la C.N.T. del Interior de España, sea cual sea su pensamiento íntimo actual, que han sabido mantenerse en la integridad orgánica a pesar de lo que calificamos de mal ejemplo dado por todos, o la mayoría de los compañeros exiliados...

A todos los compañeros de la U.G.T. sindical hermana, que con cariño acogemos en sus manifestaciones de lucha social para acabar con lo que representa la tiranía del totalitarismo establecido en España...

A todos los hombres de buena voluntad que en el interior de nuestra inolvidable tierra, sostienen en silencio, pero con afán de redención, la moral que ha de sobrepasar las penurias materiales y los insultos de los ególatras que llevan a España a la ruina y a la hecatombe...

A pesar de nuestra separación, que deseamos se acabe en breve; a pesar de nuestra imposibilidad de juntarnos a vosotros en las primeras trincheras del sufrimiento y el dolor; a pesar del tiempo transcurrido en esteril hasta este momento, lucha mancomunada, de la cual a vosotros os corresponde el galardón primero, tened la seguridad, queridos hermanos, que siempre hemos estado a vuestro lado moralmente, que siempre lo estaremos y que con vosotros hemos de luchar, hasta el último instante, para que la libertad impere sobre la tiranía, y la justicia sobre el absolutismo.

!Por la C.N.T. en la liberación de España!  
!Por la redención social de la humanidad!  
!Por la unidad y emancipación de todos los productores del mundo!  
!Por la memoria imperecedera de los héroes anónimos de la lucha no terminada!

Con toda la admiración y cariño, un abrazo fraternal.

II PLENO

## SALUDO DEL SECRETARIADO AL PLENO

Compañeros Delegados:

HACE 14 meses, que en otro Pleno parecido, nos honrasteis con la investidura del Secretariado del Sub-C.N., en el transcurso del cual, como se verá por lo que mañana hemos de informar, y por lo que necesariamente habremos de explicar ante vosotros en cada momento que el Pleno lo juzgue oportuno, hemos procurado ser fieles a vuestro mandato, respetando los acuerdos recaídos en aquel Pleno, y salvando los naturales inconvenientes, en que nos teníamos que encontrar para su cumplimiento.

Hemos tenido enfrente de nosotros, cual monstruosa dificultad, difícil de vencer, el peso, diríamos acaso mejor, el enorme peso, que nos ha venido aplastando durante estos diez años, de exilio, que en estas fechas, precisamente, se cumplen para muchos de los que estais aquí, en el abandono de nuestra tierra, y en muchos, en el desolador cuadro de ver separarse de la familia, de las cosas que representan una vida entera, ligada a nuestros ideales y a nuestras pasiones.

En estos últimos tiempos, el desenganzo y la desilusión, han hecho presa lamentable, en muchos afiliados, en muchos militantes asimismo, y nuestra misión no ayudada por la circunstancialidad del tiempo, ha sido a veces penosa, pero siempre triste, al comparar lo que representa nuestro organismo de hoy en todas partes, con el que era y posiblemente si nuestra voluntad no falla será, como reflejo de aquellos tiempos que han marcado el punto culminante de nuestra historia, cuyo embrión se funde con el renacimiento social de antes de la guerra de 1914 en el mundo, y se presenta a los ojos de la humanidad, en su completo desarrollo corporal u orgánico, en los inicios de la guerra pasada, que hoy aun nadie puede decir que haya terminado...

No hemos querido, durante nuestra gestión, cargar de ilusiones a nuestros compañeros, pero tampoco les hemos planteado crudamente la

realidad, como lo haremos en el transcurso de estas sesiones, que esperamos que sean completamente constructivas para bien de la C.N.T. y el M. L. en general.

Sed los bienvenidos, compañeros delegados; sean bien recordados entre nosotros, los compañeros que aquí han dejado una plaza a cubrir, por las dificultades económicas, de un organismo que como el nuestro, no tiene ayudas oficiales ni oficiosas, pero que en contraste, mantiene una austeridad sin límites igualados, en sus ingresos que corresponden a las cuotas de nuestros afiliados.

Recordemos asimismo, a los ausentes para siempre de nuestro lado, a estos compañeros innumerales, a estos soldados del batallón social libertario de todos los tiempos, que han ido desapareciendo, ya sea en las ergástulas franquistas, ya sea en los campos de concentración del exilio, ya sea asesinados por Falange, ya sea dando su vida en aras de la liberación de los pueblos del mundo, ya sea dominados por la miseria y las angustiosas necesidades que han minado primero su ser, y lo han llevado más tarde a distintos puntos del planeta, al interior insondable de la tierra, que todo lo da, que tarde o temprano todo lo recoge, para sembrar por sí misma, en inmutable movimiento creador, valores y consciencias, fuerzas contrarias en sus choques y vigor para que el hombre cree unos momentos en su paso por la vida, que es inmortal, únicamente, porque a veces tiene la fuerza, y otras el pensamiento que no es jamás suyo, sino producto de todos los otros pensamientos, que antes que él, han intentado, dominar, o liberar a esta humanidad doliente y a veces locamente apasionada, que posiblemente será tan duradera su lucha, como su existencia sea posible...

Y, queridos compañeros, en este principio de nuestro Pleno, que sin ridículos solemnes estamos procediendo a su apertura; antes de pa-

sar a nombramiento alguno; antes de ir más adelante; antes de cambiar nuestras impresiones que en el contraste libre de análisis, nos ha de dar la tónica de lo que entendamos conveniente, centremos en nosotros mismos, anulemos nuestra propia presunción, fundemos en lo posible nuestro yo interno con el yo del vecino, y teniendo siempre presente los acuerdos de cada una de las FF. LL. de las cuales sois mandatarios, aprobemos, si es posible, por unanimidad, la siguiente moción, que cual el mejor saludo que pudiéramos haceros, tenemos el honor de poner a vuestra consideración, en nombre de todo el Secretariado, y creemos porque conocemos su pensamiento, en nombre del Pleno del Sub-C. N., que hasta ahora, en todas sus deliberaciones de conjunto, la ha tenido siempre presente.

La C. N. T. sirve al pueblo, lucha por la emancipación, trabaja y conspira hasta lograr el objetivo su premo: liberar España. Ahí está el ejemplo senero de su desprendimiento y de su ejecutoria: sus mejores militantes libertarios, van pasando ante los tribunales franquistas forjando la larga cadena del martirio y el sacrificio.

Si, hermanos, nuestro querido Marco, ha sido condenado a muerte. Y con él, valiosos militantes también, han sufrido la condena de interminables años de prisión cruel e insupportable.

No brotarán de nuestros labios palabras vanas. Nuestro dolor tiene un significado más hondo que el de maldecir a los tiranos.

!Qué todo los hombres libres y honrados luchan incansablemente

## LOS LIBERTARIOS ante los tribunales franquistas ENRIQUE MARCO, condenado a muerte

Y A se ha celebrado en la prisión de Ocaña, el Consejo de guerra contra los militantes libertarios. La C. N. T., responsable de sus actos y de sus luchas libertarias del pueblo español, ha hecho acto de presencia ante la justicia de Franco. Los cenetistas del interior, conscientes de su responsabilidad, orgullosos del alto deber cumplido en beneficio de España y de todos los hombres del mundo, se han levantado como un reto ineludible frente a la barbarie fascista. Digna e inmortal legión de luchadores por la libertad, que no retroceden ante la tiranía!

La C. N. T. sirve al pueblo, lucha por la emancipación, trabaja y conspira hasta lograr el objetivo su premo: liberar España. Ahí está el ejemplo senero de su desprendimiento y de su ejecutoria: sus mejores militantes libertarios, van pasando ante los tribunales franquistas forjando la larga cadena del martirio y el sacrificio.

Si, hermanos, nuestro querido Marco, ha sido condenado a muerte. Y con él, valiosos militantes también, han sufrido la condena de interminables años de prisión cruel e insupportable.

No brotarán de nuestros labios palabras vanas. Nuestro dolor tiene un significado más hondo que el de maldecir a los tiranos.

!Qué todo los hombres libres y honrados luchan incansablemente

para arrebatárle una vida más a los representantes de la negra muerte! Qué nuestro mensaje de amor entrañable llegue hasta el trágico silencio de la celda que guarda, amarrado, a nuestro idolatrado compañero; Marco, no está solo. Contigo está toda la C. N. T. todos los hombres honrados que aman la justicia y la libertad, todos los libertarios ambiciosos de demostrarte lo mucho que te queremos, como reconocimiento a tu obra valiente, responsable y fecunda en pro de los ideales que siempre han movido tu voluntad inquebrantable de luchador, ofrendando tu preclara inteligencia y tu lucha llena de plenitudes a la emancipación de todos los trabajadores.

La dolorosa noticia de las sen-

tencias contra los compañeros cuyo proceso encabeza nuestro valeroso Marco, antiguo Secretario del Comité Nacional de la C.N.T., es la siguiente:

Enrique Marco Nadal, pena de muerte.  
Nicolás Muniz, 30 años.  
Germán Horcajada, 30 años.  
Manuel Martínez, 30 años.  
José García Sanchez, 12 años y un día.

Antonio Sanfali, 12 años.  
José Yanez, 17 meses.

Esperamos noticias ampliatorias que nos permitan comunicar el fallo de otras penas sentenciadas contra diversos queridos compañeros; que han pasado también a sufrir el peso martirizante de los Consejos de guerra del régimen franquista.

## ACUARELAS

NADIE quiere morir. La lucha contra la muerte es el combate permanente del hombre. La vida, la prolongación de la existencia, la eternidad del hombre. ¡Qué bello ideal!

¿Vivir para morir? No, eso nunca. Vivir para ser, transmitiendo nuestras ideas y esencias potenciales a la vida misma, para que no se pierda ni una sola gota de vida.

¿Qué vería Sócrates en el fondo de la muerte? ¿Acaso eternidades

sin fin? Cuando Cristo expresó: "Tengo sed" — ¿quiso decir sed de vida. Ni los hijos de los dioses quieren perder la vida.

Todos los hombres crean, producen, inventan, revolucionan la vida buscando la verdadera vida. Si, la vida que lucha contra la muerte.

Los hombres de España luchan para vivir. Padece vigilias torturantes, soportan persecuciones indecibles, sufren hambres que desgarran los estómagos, mueren en la pelea con el fin de encontrar la existencia. La vida necesita de la presencia del hombre.

Yo recuerdo... ¡Cuántas cosas no recuerdo!...

— Mandadme un veneno que me quite la vida, — decía un hermano desde el silencio de la celda oscura.

— No te quites la vida: resiste, lucha, vence — te respondía una nota concreta.

— No puedo más... Van a sacarme de nuevo. No respondo ya de mí...

— Saca poder de ti mismo.

— Yo, ya no soy yo.

— Los hombres no hablan, — le respondían sus amigos.

— Por eso quiero morir, para salvar vuestras vidas.

Y al día siguiente, lo encontraron extendido sobre la celda, retorcido y cubierto de babas que no quisieron convertirse en palabras...

¿Por qué se habrá suicidado? ¿No tenía ganas de vivir? Todo un enigma que alguien intentó, vanamente, poder descifrar en la humilde farmacia de la cárcel. Pero lo que sí se sabe y nadie puede dudar, es que, todos los hombres quieren vivir, hasta los que se quitan la vida... Porque saber renunciar a la vida por ofrendarla a nuestros semejantes supone ha-

(Continuación en la página 4)

# CRONICA DEL ECUADOR

"La capital de España desde que cayó en las garras fascistas, perdió su rol de cabeza de la cultura hispánica", dice el poeta Alejandro Carrion.

Alejandro Carrion, uno de los valores representativos de la poesía moderna del Ecuador, y dirigente de la Casa de la Cultura, ha publicado en «El Universo», diario de Guayaquil, un importante artículo sobre la reciente designación de Agregados Culturales en diversos países, incluida España. Entre otras cosas, dice lo que sigue:

Quiero hacer un pequeño recuento de los nombres de los designados para Buenos Aires se ha nombrado a Jorge Icaza. Esta es una designación doble, pues no solamente va el ilustre autor de "Huastungo", conocido y respetado en

todos los medios literarios del mundo (su libro famoso ha salido en ruso, chino, yiddish, francés, portugués, checo y va a ser traducido en inglés en los populares Penguin Books), sino que con él va su encantadora esposa dona Marina Moncayo, espíritu exquisito, sensibilidad maravillosa, la primera dama de la escena ecuatoriana. A México va el Dr. Enrique Garcés, periodista agudo y honesto, biógrafo de Espejo, dramaturgo y novelista de personalidad inconfundible. En Santiago trabajará Jorge Fernández, uno de los bien dotados creadores del relato juvenil ecuatoriano, autor de "Aguá", novela de la sequía en la sierra ecuatoriana y de "Los que viven por sus manos", novela de la vida urbana. En Río de Janeiro estará sirviendo a los intereses altísimos de la cultura ecuatoriana el espíritu in-

quieto e incansable de Demetrio Aguilera Malta, el notable novelista de "Don Goyo" y "La isla virgen" y brillante periodista del "Canal Zone" y "Madrid". En la Asunción del Paraguay (terra incognita) el novelista y poeta Adalberto Ortiz, cuya novela "Juyungo" acaba de ser vertida al francés por Georges Pillement. Finalmente, en una designación aparentemente algo paradójica, el gran ensayista y periodista inimitable Raúl Andrade, a Madrid, ayer la capital del espíritu hispánico, hoy la ensangrentada y aterradora ciudad donde un miserable dictador estranguela la vida de la madre patria.

Sin embargo, quisiera discutir un poco la distribución de estos agentes inmejorables de nuestra cultura. Yo pensaba que eran, desde luego, indispensables los agregados culturales en México y Buenos Aires, capitales del libro hispano-americano y meridianos de la cultura en castellano, y si el número alcanzaba, otro en Santiago de Chile, metrópoli de una valiosa industria editorial y capital de la poesía continental. Consideraba de importancia decisiva la presencia de agregados culturales en Bogotá y Caracas, para mantener en viva circulación la sangre cultural de los países de la Gran Colombia, especialmente cuando en la Carta de Quito se han esbozado una serie de extraordinariamente atractivos proyectos culturales para las tres patrias del irribolivarismo, como la Editorial Guatemalteca, la unificación de planes de estudio, el intercambio de títulos profesionales, etc. También consideraba de importancia indiscutible la presencia de un Agregado Cultural en Lima pues si alguna labor se puede intentar para ir venciendo el espantoso abismo que los políticos y los militares han abierto entre el Perú y Ecuador, es la de ir, por el camino del conocimiento mutuo de nuestros valores culturales, acercando estos pueblos hermanos, que debieron marchar unidos estrechamente por la historia y que y que por la torpeza ciega de las clases dominantes han devenido enemigos lastimados atrocemente. Creía también interesante que fuesen dos Agregados Culturales a París y Washington, capitales del mundo, tanto para mantener nuestra coordinación con la UNESCO, como para informar a los medios nacionales de la actividad cultural del mundo en sus centros de mayor movimiento.

No era en cambio urgente enviar un Agregado Cultural a Río de Janeiro, donde, por el hecho de dividirse el idioma, los intereses de la cultura ecuatoriana no son tan importantes como en las ciudades que he nombrado en el párrafo anterior. Tampoco era urgente en Asunción, y hubiese sido preferible que los designados a Río y a la capital del Paraguay hubiesen sido enviados a Caracas y Bogotá. Por último, es francamente inconveniente la designación de un Agregado Cultural en Madrid. La capital española, desde que cayó en las garras fascistas, perdió su rol de cabeza de la cultura hispánica. En una ciudad dominada por el terror totalitario, con ejecuciones diarias, con policía política, con censura en la prensa, con escritores y artistas prisioneros y desterrados, con expurgamiento de editoriales, librerías y bibliotecas, no se puede hacer ninguna labor cultural. En lugar de designarse Agregado Cultural en Madrid, se debió haber hecho la designación en París. Yo dudé del éxito de la misión de Raúl Andrade en tierras de Franco, pero estoy seguro de que su labor en París hubiese sido sencillamente magnífica.

CORRESPONSAL

# CRONICA BORDELESA

¡ALLO! ¡aló! ¡aló! radio "pasarela"... Venga usted... sensacional... urgente! Plumas en ristre amenazando el Bloc, pasamos por rue Terre de Bordes, y conectamos inmediatamente con "radio pasarela"; y casi sin respirar, ya estamos en el baile:

Dos señores a la vista, uno, del país, otro, que ni que se pinte no puede negar que es español, y ¡acando un poco, asoma el valenciano. El francés, dice: Pasaba por aquí, y viendo el ajeteo poco normal de este señor, que con el frío que hace y en mangas de camisa, al parecer quiere...

Nada, nada (dice el otro), yo soy español y de Valencia, y pon anadidura, "home de be", y no toleiro que este señor me diga que estoy loco... Pasando por aquí y viendo este famoso río de la Gironda, lo he comparado a una "sequia" de allá de la Albufera, y como por lo que yo fui y aun soy, estaba estudiando la manera y en estas orillas por entre las piedras que son ran pequeñas, de plantar arroz...

Je vous dis qu'il est fou, murmura el Francés.

¿Qué? ¿que estoy loco? ¡Ché, mira que tiene gracia la cosa! Ve-

## LA VENTA DE PERIODICOS FRANCESES

Madrid, febrero (A. F. P.). — La venta de periódicos franceses en la España franquista, que desde su reanudación, a principios de semana, había constituido un éxito completo, parece enfrentarse ahora a ciertas "dificultades técnicas". De los diez y siete periódicos cuya difusión ha sido autorizada oficialmente, solamente unos diez han sido puestos a la venta durante estos últimos días.

Conviene recordar que los periódicos extranjeros cuya venta se haya autorizado, están sujetos al control de la censura franquista, que puede prohibir la distribución a los kioscos de cualquier edición que publique alguna referencia más o menos desagradable e inconveniente para el regimen de Franco.

mos: El Gobierno Republicano planta la bandera tricolor, en lugar de Madrid en París. Los marxistas moderados con tantas opiniones, hacen palidecer su rojo color. Los otros con su martillo y la hoz, en el W.C.

Los demas, sonando "rollos" y tras plantándolos de aca para acullá, deteriorando esté "rollo" que se llama libertad, y que por culpa de todos, está más bollado que una lata... Y estos no están como yo, he? Sino yo como ellos... Y en igualdad de condiciones, quiero plantar arroz aquí, aunque después tenga que recoger pinochos, tengo que demostrar que no soy ningún gandul, y que con mis compañeros no quiero quedar corto en la batalla contra el franquismo, y como allí lo que mas existe es el hambre más vieja que la cucaracha, pues al menos, que les pueda garantizar eso, pinochos. ¿Estamos? Hay que mancomunizar lo posible, hay que cooperar como se pueda y no ser ingratos, pues mañana y sabiendo que el Cristo no es de palo, ya que se llama España, marcha con un I. N. R. I., en cuanto la liberemos del franco-falangismo, no nos tendrá rigor, pues para algo somos hermanos, ¿no? Y en cuanto les expliquemos nuestros sufrimientos, por los campos de concentración, comprenderán que lo hemos realizado todo por ellos, y no para nosotros. ¿No es verdad?...

El francés, con un movimiento de espaldas, se marcha hacia el Quai de Bacalán, murmurando algo así, como: "Estos españoles son formidables, que empeno tienen en aureolar el sufrimiento, para demostrar después, que unos han hecho más que los otros..."

Yo, también salgo de "radio pasarela", dejando allí a mi imaginario valenciano, con su arroz y sus pinochos, y vuelvo a mi beatífica costumbre, de arrancar placidamente las hojas de calendario, vigilando mi barba que blanca puede ser, el día que pudiendo imitar al de "Los Gavilanes", cante en mi pueblo:

... Lo que importa es que ahora vuelvo, para no marchar jamas..."

CORRESPONSAL

# COIMBRA, CIUDAD DE ESTUDIANTES

En el café había dado comienzo. Coimbra y café, esto pertenece absolutamente junto.

Hay, desde luego, cafés modernos, alegres y elegantes. Estos los hay en la ciudad moderna, situada hacia abajo, siempre a lo largo del Mondego. Pero los cafés típicos y bonitos de Coimbra están escatimados en la montanosa y encajonada ciudad antigua, entre oscuros portales y pululentes azoteas.

Estábamos sentados en el café, Sanchez y yo. En un hermoso café antiguo, con ventanas alomadas y vidrios asoplados y humedecidos, humedecidos en azul por los tufos de tabaco y vapores de café.

En la mesa, delante de nosotros, había abrigos negros. Detrás de nosotros, abrigos negros y anatomía. A la derecha de nosotros, abrigos negros y Cicerón; a la izquierda, abrigos negros y Salazar. Las mesitas estaban colocadas juntas en largas filas como de costumbre. En estas mesas se trabaja: se trabaja furiosamente. Todas las mesas son blancas y negras. Blancas de cuadernos y negras de tinteros, vasos de café y cabezas agachadas. Se escribe rápidamente como inspirado.

Aquí, en la atmósfera del café se desarrollaban y desarrollan casi todos los trabajos del doctorado del país. Se escribe, como sumido. Para cada uno que escribe aquí se convierte su silla en una isla solitaria. No le importa nada que hiera alrededor suyo. Se debate, filosofea, se estudia. Todo está vivo, alto y agitado. Ahí se llama al camarero, allí se pregonan cigarrillos y periódicos. Así se saluda uno de lejos con animosa cordialidad. Son los estudiantes de Coimbra. Nada más que inteligentes y despertadas caras. Todos son parecidos como hermanos, con sus antiguos trajes: el largo y ancho — hasta el cuello — aprovechado vestido talar negro, la "batina", y la larga — muy holgada — y sin costura capa negra, la "capa" que saben llevar con noble soltura.

Y esto es sencillamente Coimbra.

Cuando se ve ir hacia arriba o hacia abajo a sus estudiantes con la fogsidad de la juventud, las cuevas de sus calles. Con capa revoloteando, con el pelo revoloteando y siempre con el lazo multicolor volteando a la carpeta colegial que son portadores.

Este lazo multicolor es muy pequeño y muy importante, porque primeramente indica la facultad a la que pertenece el portador. Según

por R. Caltofen

do, trae su seria gravedad sobre forma de estilo en consonancia con las flores de sus muros y el cielo, tercero v lo principal ¿quién ayudaría en Coimbra a las muchachas a descubrir el verdadero esquivo, cuando los negros tropieles pasan con la rapidez del viento? Escuchad los poetas de Coimbra desde Camoens hasta Eugenio de Castro: "las mocitas de Coimbra son hermosas y su belleza no deja esperar mucho. Pero las mocitas de Coimbra son también modestas. A Clementina de Pintos han señalado con el dedo, cuando llegó hace tiempo a los cuarenta".

Sanchez era también estudiante, y le saludaban, como de costumbre de todos lados. Los viejos semestres cordialmente, nunca sin abrazo. Los nuevos semestres atenta y respetuosamente. La capa de Sanchez estaba más bien gris-verde en su color que negra y su borde estaba algunos centímetros hacia arriba deflecada, así la silenciosa envidia de cada joven compañero de estudios en capa negra y orla lisa.

Todos los días estaba reunido con Sanchez. ¿Cómo hubiera llegado puntualmente al mercado sin Sanchez, por la mañana, cuando los campesinos en sus multicolores bellos trajes traen sus mercancías a la ciudad? ¿Cómo hubiera descubierto la escondida taberna sin Sanchez, donde por poco dinero se

puede conseguir una lamprea y una copita de licor preparado de hierbas de pinos jóvenes? ¿Quién me hubiera conducido dentro de los maravillosos jardines detrás los altos muros, sin Sanchez? ¿En las olorosas escondidas grutas con ilusorio toque musical por entre escondidos bancos de azulejos, con brillante tierra cocida en la limpia oscuridad del follaje?

Todo Coimbra tenía que agradecer a Sanchez. Si no hubiera estado, me hubiese marchado ya a la mañana siguiente. Fué verdaderamente una noche terrible, la primera noche en Coimbra. Al día siguiente salí con los miembros deshechos y sin ningún entusiasmo para el conocido monte de la Universidad, y me dejé caer allí sobre el primer banco. Y sin ningún entusiasmo miré el muy cantado valle del Mondego.

Hasta que llegó Sanchez que se hubo sentado conmigo. Estaba sentado y estudiaba con ahínco, como todos aquí. Le pregunté por un guía. El contestó con la noble cortesía de su pueblo. El contestaba en correcto francés de los intelectuales de su país. No se dejó quitar la vez de ir a bedel por mí.

Apareció el bedel y pronto también el guía que conmigo, recitando su texto, corría en marcha forzada por las hermosas, antiguas habitaciones del antiguo palacio real. En la columna de la "Via Latina" estaba Sanchez casualmente. Y para el final de mi vuelta fué él mi guía. Sanchez tenía el don de guiar, sin que se sintiera uno ser guiado, y Sanchez sabía más.

Yo he participado a su lado en una solemne y fastuosa promoción doctoral según los ritos personalmente prescritos en el año 1431 por el rey D. Juan I, y en otra sala, cubierto de arriba a bajo con terciopelos rojos, dejó bajar de sus dorados marcos tallados a los viejos, venerables rectores, y fué también conmigo a Eugenio de Castro y Francisco Sá de Miranda y también a él, el viejo maestro de los poetas portugueses, el gran Ca-

# ADMINISTRACION DONATIVOS

B. Espinosa	100 fr.
J. García	100 "
M. Esteban	100 "
A. García	100 "
C. Ramos	20 "
A. Mas	200 "
A. Echave	100 "
J. Carulla	1.000 "
M. Alcarlo	100 "
O. Aller	800 "
J. Vives	200 "

BONOS PRO-"ESPANA LIBRE"  
F. L. de Pamiers, dos bonos, 1.000 fr.  
F. L. de Carcassonne, cinco bonos 2.500 "  
F. L. de Burdeos, un bono 1.000 "

## AVISOS Y COMUNICADOS

M. Alcarlo. Dax (Landes): Conformes y cambiamos dirección.  
R. Aguilar. Montignac (Dordogne): Con tu último giro queda liquidado hasta el n° 146.  
A. Paredes. Carcassonne (Aude): Recibidos los dos envios y tienes pagado hasta el n° 156.  
J. García. Fillols (P. O.): Conformes.  
F. Osuna. París: Con tu último giro tienes pagado hasta el n° 160.

## COMUNICADO

LA LOCAL DE LYON Y SU RADIO.  
Nuestra Federación Local celebrará reunion extraordinaria el domingo día 20 de febrero, en nuestro local social, a las nueve y media de la noche, donde presentará nuestro Delegado, el informe del Pleno de Federaciones Locales, donde se dará cuenta a la vez, de varios problemas vitales para el movimiento.  
El Secretario

## CONFERENCIA EN CASTRES

Para el proximo domingo día 19, a las 3 de la tarde, tendrá lugar una importante conferencia pronunciada por el companero Acracio BARTOLOME que desarrollará el siguiente tema:

## SINDICALISMO REVOLUCIONARIO

La F. L. de Castres invita a todos los companeros a tan importante conferencia.

# SUSCRIPCION PRO-ESPANA

CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO - M. L. E.  
DELEGACION DEL COMITE NACIONAL DE ESPANA EN EL EXTERIOR  
SUSCRIPCION PRO-ESPANA

Suma anterior,	4.747.124 fr.
(Suscripciones y aportaciones individuales):	
Francisco Munoz, Dreux (E.-et-L.),	200
Mme Marie-Rose Cayrois, Dieux (E.-et-L.),	300
Zabalegui, Bayonne (B.-P.),	500
Subdelegación de la C. N. T. en Panamá,	11.480

Total hasta el 31 de enero de 1949, 4.759.604

## RECAUDACION POR SELLO PRO-ESPANA

Suma anterior,	435.252 fr.
Federación Local de Decazeville (Aveyron),	2.000
F. L. de Frejus (Var),	400
F. L. de Mussidan (Dordogne),	780
F. L. de Perpignan (P.-O.),	1.180
Comarcal de Elne (P.-O.),	460
F. L. de Dreux (E.-et-L.),	500
F. L. de Toulouse (Haute-Garonne),	4.000
F. L. de Fumel (L.-et-G.),	200
F. L. de Carmaux (Tarn),	920
F. L. de Guéret (Creuse),	400
F. L. de Marseille (B.-du-Rh.),	900
F. L. de Bordeaux (Gironde),	1.000
F. L. de Peyruis (B.-A.),	900
F. L. de Le Vigan (Gard),	340
F. L. de Albi (Tarn),	420
F. L. de Carcassonne (Aude),	1.500
F. L. de Saint-Henri (B.-du-Rh.),	600
F. L. de Conques (Aude),	480
F. L. de Castres (Tarn), meses noviembre y diciembre,	2.080
F. L. de Saint-Juéry (Tarn),	1.000
F. L. de Poitiers (Vienne),	460
F. L. de Bayonne (B.-P.),	2.220
F. L. de Chartres (E.-et-L.),	520
F. L. de Eauze (Gers),	400
F. L. de Beaulieu-sur-Doironne (Corrèze),	400

Total hasta 31 de enero de 1949, 459.312 fr.

## RESUMEN

Total recaudado por suscripciones y aportaciones individuales,	4.759.604 fr.
Total recaudado por sello pro-España,	459.312
Total recaudado pro-"C. N. T." clandestino,	342.884

Total general hasta la fecha, 5.561.800 fr.

París, 31 de enero de 1949.

El Delegado del C. N. de Espana en el exterior, Antonio EJARQUE

# MORALIDAD CATOLICO-FALANGISTA

Leo en "La Gaceta del Norte", de Bilbao, de fecha 3 de los corrientes, una noticia procedente de Londres, cuyo encabezamiento dice así: "Truth" elogia el sistema penitenciario español.

El contenido de esta noticia es algo que me irrita, aunque tenga que reír al ver que una revista titulada "Truth" — que en castellana lengua equivale a "Verdad" — se haga eco de tan manifiesta al hacer la crítica del libro "Viaje a España", del que es autor el Dr. Sutherland, católico y socialista inglés.

Según este doctor, las ergástulas franquistas y su régimen interior son incomparablemente superiores a las británicas. Nada les falta a los presos españoles, hasta pueden hacerse ricos los que trabajan.

Y efectivamente, nada les falta: todo lo tienen y en abundancia. Sobre todo en lo que se refiere a hambre, enfermedades y palizas, ya que de comodidades y

buen trato ignoran en absoluto. Algo hubiese dado yo porque el ilustre Sutherland hubiese hecho compañía a su compatriota Pling Scychma durante sus años de "veraneo" en tan "confortables hoteles". A buen seguro que si hubiese retornado vivo — cosa que dudo — al islote de allende la Mancha, no se expresaría como lo hace en su libro.

Lo que no sabe tan insigne doctor — siendo católico — es que Franco, llevado de su generosidad, llevó mujeres a las prisiones con el fin de mejorar (?) la administración, al mismo tiempo que resolvía el problema sexual de los allí encerrados. La Comunidad de San Vicente de Paul y otras comunidades religiosas ajenas, eran encargadas de estos menesteres.

Esto quizás le extrane un poco al señor Sutherland, mas es así. Y para que vea que no miento, voy a relatarle uno de los muchos casos análogos a los ocurridos en los diferentes establecimientos penitenciarios.

En la Colonia Penitenciaria del Dueso (Santona), existían — como apunto anteriormente y pertenecientes a la comunidad nombrada — una decena de "hermanitas", cuya superiora, sor María del Pilar, (a) "Pili", la Cartagenera" (era de Cartagena), destacada en su puesto como "straperlista", aparte de otros negocios no menos sucios con el avituallamiento de los presos. Durante su actuación administrativa murieron unos centenares de presos a consecuencia de una enfermedad que vulgarmente se escribe con "h" y que el médico oficial del establecimiento, Sr. Briegas, ocultó durante algún tiempo su nombre científico de "avitaminosis", certificando las defunciones con nombres falsos.

¿Pruebas de ello? Que consulten los Registros del Juzgado Municipal de Santona, o los del cementerio, el cual precisaba ya ser ampliado por exceso de "clientela". Pasan de trescientos los penados muertos entre los meses de mayo de 1941 y enero de 1942, aparte de los que quedaron físicamente destruidos para el resto de sus días.

En este asunto, claro está, no solamente era ella responsable, mas su veto y su honradez — de haber existido — hubiesen evitado tanto crimen.

No solo destacaba como "administradora", sino también en sus coquetos con cierto recluso que tenía a sus órdenes. Alto, moreno, bien parecido y con grajeo gitano, por haber en el Sur de la península. Tal era el mozo — según las lenguas — de sus amores.

En 1942 — y con gran alegría para los reclusos — deja el al y marcha a su nuevo destino como Superiora de la Fundada Yanduri, de Sevilla (¡qué coincidencia!). El azar (?) hace que se junte con su "ordenanza", cual, al ser liberado, había padado a su residencia y tierra natal. Los encuentros se sucedieron y no se si aún continúan juzgar por ciertas indiscreciones telefónicas de que tengo conocimiento.

Tiene razón el "mister" al decir que "el preso puede realizar la vocación propia siempre sea posible". El "ordenanza" realizó, ya que era de Sevilla. Burlador, pues estaba casado.

¿Otro caso? Allá va.

Una "hermanita" de la anterior, cuyo nombre no recuerdo pero que era conocida entre la población penal por el sobrenombre de "Sor Globo" — dada semejanza de su cuerpo con aeronave esférica, — también vino sus "trápicos" con cierto cluso católico cien por cien. Sair en libertad su amado, de ella sus hábitos para verse con él, a pesar de la diferencia de edad de ambos. Mas quedó compuesta y sin novio, que aquél había hecho un "río" con la "nezka" de aduqueros, a pesar de haber requerido — según carta existente — ayuda a tercera persona para esta boda regular no se efectuó y el galán se uniese a la tanto carino le había prodigado durante su estancia en la cárcel.

Pues bien, esto no es nada de La moralidad falangisto-catón, llegó al máximo al dar cabida a el Cuerpo de Prisiones, a client "carceleros" cuya misión — metáfora del reglamento — es educar a los penados.

Allí estaban los guardianes Goyito", "La Joaquina" y "padilla", dispuestos a enseñar las cosas del régimen imperante pero que no lo lograron al tener con hombres no amantes del homosexualismo. Los dos primeros perdieron sus puestos por recomendación de las autoridades a causa de ciertos actos de estos realizados en el exterior de la prisión, los que fueron acompañados de escándalo alguno. El otro — como buen pez que es la pescadilla — aún seguía coleando cuando yo perdí el contacto con el establecimiento.

Y cabildando sobre estos hechos me pregunto yo: ¿será esto lo que le ha inducido al Sutherland a hacer elogios al régimen penitenciario?

Si es así no le envidio el guacami de debilidad, hasta la fecha, fué el sexo débil.

Y no quiero terminar este crítico sino recomendar al recluso "gentleman" que se visita los penales, que vaya de nuevo a mi país y que en plena calle diga: "¡Viva la libertad! Despede — si queda con vida — que haga un nuevo relato de la vida en franquista y de su "conflicto", prisiones. Apuesto a que el disidente de lo escrito en su "Je a España", a que está en acuerdo con lo dicho en el penúltimo párrafo.

AÑO V - N° 149  
TOULOUSE  
20 de Febrero de 1949  
Hebdomadaire Espagnol  
Precio: 10 Francos



# ARMONIA, igual a fuerza

EXISTEN dos polos antipodas que, en nuestro afán de realizaciones inmediatas, intentamos constantemente armonizar sin conseguirlo en todas las ocasiones: la pureza y consecuencia ideológicas por una parte, y el movimiento de masas y su aprovechamiento a los fines del triunfo de nuestros ideales por otra.

Según nos hallemos, incidental y alternativamente en uno de ambos medios, caemos irremisiblemente en la órbita que les caracteriza. Si nos hallamos de pronto integrando una multitud, no podemos jamás hablarla de nuestra anarquía teórica sin participar simultáneamente en el examen y solución de los problemas agobiantes que le sirven de aglutinante, y a cuya solución van ligados los nuestros, materiales, propios. Relegaremos un instante definiciones filosóficas que no representen inmediato paliativo, si bien nuestras orientaciones apuntarán constantemente al infinito libertario.

Si vamos al cenáculo, al grupo, abstraídos del materialismo, nuestro ser elaborará cimas y senderos ascendentes. Si nos fijamos

por Emilio VIVAS

en permanencia en uno de los medios enunciados, hétenos perdidos prácticamente para la causa del progreso humano, el cual solamente avanza y ambienta en la intersección donde ambos polos unen su radio de influencia.

El movimiento de masas, sin la participación activa del anarquismo militante integrado en su seno, en su doble calidad de idealistas y de productores, gira constantemente en redondo, cambiando regímenes sin variar su condición de fuerza inerte, creando incesantemente riquezas que solo sus jefes administran a mayor gloria del clan político del que forman parte. El anarquismo, sin hacerse fuerza material por incorporación al número, vegetará sin abandonar su condición de impulso teórico de posibilidades limitadas.

En esas condiciones, igualmente frustramos la revolución social definitiva quienes preferimos ser puras vestales, que aquellos imbuidos de una prisa insensata por forzar las etapas, desdenan dar personalidad a nuestros coasociados, en la esperanza de que, "después", tiempo habrá de ello. Las interinidades, en el aspecto de restricción de derechos, tienden siempre a la permanencia.

Una sociedad no es libre cuando los principios eternos de libertad quedan estampados en su constitución, sino cuando el volumen de ciudadanía se halla libre de prejuicios ancestrales y es apto, por autodisciplina, para vivir sin coacción.

Por lo demás, ¿qué importa que el pueblo grite "vivan las cadenas" bajo Fernando VII, o lo haga bajo Stalin? Su atraso cívico, la permanencia bajo regímenes de libertad restringida o nula, establecerá definitivamente la necesidad incontestable del polizonte, pastor para el rebaño, o verdugo para los precusores aislados.

¿Hallaremos este punto equidistante, esta imprescindible coincidencia de toda la militancia libertaria? ¡Ojalá!

# ESPAÑA LIBRE

CNT - ORGANO DE FRANCIA - CONFEDERACION NACIONAL DE TRABAJO - AIT

47, rue Jonquières, TOULOUSE (Haute-Garonne)  
Correspondencia: Al administrador J. BORRAS  
Giros a: Toulouse C.C.P. 34.629 "ESPAÑA LIBRE"  
Director: R. LIARTE

## DIE SID E MI RETINA

# LA LECCION DE UN HECHO

ENTRE las varias historias similares que podrían contarse de la última guerra, la de la aplicación de los politenos al radar, recientemente conocida, subraya la importancia que, para obtener determinados objetivos, poseen ciertos medios que, aparentemente, no la tienen en tan gran escala o se nos antojan no ser apropiados ni estar en relación con los fines que se persiguen.

Los politenos son resinas sintéticas que se obtienen de la polimerización del etileno, cuya fabricación había comenzado unos años antes de que empezara la segunda guerra mundial. Aparte de esta fabricación, se proseguían, al mismo tiempo, las investigaciones sobre el radar del que ya existían instalaciones terrestres desde 1935, que parecía imposible establecer en los dominios aéreo y marítimo, principalmente a causa de la acción de la humedad.

Los politenos, al no impregnarse de humedad y reunir otras propiedades indispensables que ninguna substancia conocida presentaba simultáneamente, permitieron las instalaciones de radar en navíos y aviones (cuya importancia para la localización del enemigo en la última guerra es de sobra conocida), revelándose, así, como uno de los factores más importantes y decisivos en la victoria de los aliados, ya que, entre otras cosas, echaron por tierra las fundadas esperanzas que los alemanes habían puesto en la guerra submarina.

Este ejemplo se presta a ciertas reflexiones, porque ilustra, también, el carácter del anglo-sajón, reflexivo, práctico y tenaz, del que, aun arrojando el evidente peligro de ser tildados de agentes a sueldo del "partido americano" o algo parecido, por el censor moscovita de turno, diremos que no estaría de más que nos apropiáramos, nosotros españoles, una buena dosis. En efecto, el espíritu anglo-sajón,

poco complicada, atribuyen una virtud mágica que está lejos de poseer. Ya que, si es cierto que a la violencia desencadenada no puede oponerse más que la violencia, no es menos cierto que para construir una sociedad verdaderamente justa, poco servicio puede prestarnos.

El que Franco continúe en España, ¿no se debe, en parte, a esta inclinación nuestra que nos ha hecho olvidar que un medio que puede parecer, a primera vista, accesorio, se avera, a veces, como factor decisivo para obtener un objetivo determinado?

Una rectificación se impone. Porque en el mundo científico de nuestros días, el heroísmo apasionado e irreflexivo como único equipaje de lucha es cada vez más ineficaz. Frente a un Estado que va utilizando

la ciencia en su defensa y va extendiendo, cada vez más científicamente, sus tentáculos, nuestra lucha ha de hacerse también más reflexiva y más realista. Sin desenterrar el idealismo que es en lo que nuestra idiosincrasia aventaja a la anglo-sajona, debemos impregnarnos de un poco más de practicismo, aunque, al hacerlo, tengamos que enjugar la maldición de quienes parecen tener todo practicismo en horror.

Ganaríamos mucho si nos acostumbráramos a pensar antes de hacer, a frenar un tanto nuestro optimismo inicial, manteniendo, después, a un ritmo uniforme nuestros primeros propósitos. Aunque ello parezca retrasar la hora de la cosecha; ya que, en realidad no hará más que aproximarla.

Habrá quien objete, no exento de razón, que nuestro carácter está condicionado biológica y socialmente, y que todo intento que se haga para modificarlo resultará inútil. Existe, sin embargo, para cada individuo, un apreciable margen de superación y las mejoras personales, adicionadas, formarían un sensible coeficiente de superación colectiva.

por V. Sanz

incapaces de mantener nuestro ánimo largo tiempo a la misma tensión. Apasionados, impacientes e impulsivos, nos caracterizan y atraen las acciones heroicas, de reulabrón, de resultado práctico e inmediato. Nos agrada cobrar enseñanza el fruto de nuestros desvelos y despreciamos los medios que parecen alejarnos de nuestro objetivo o no estar en relación directa con él. No nos gusta perder de vista a este último. Y, cuando una realidad humana o difícil de vencer frena nuestro excesivo optimismo, sentimos enfriarse nuestra resolución y nuestro entusiasmo y ya no intentamos nada porque todo nos parece imposible. Vamos con facilidad del uno al otro extremo. La labor de las hormigas no es de nuestra predilección y preferimos, con mucho, emular al león (que por algo es nuestro símbolo nacional) que bruscamente arrolla y destroza los obstáculos, o imitar a la marmota que espera durmiendo el difícil período del invierno. Por nuestra propia iniciativa, nosotros no hubiéramos concedido atención a los politenos.

Tal vez sea ésta la razón principal de que, en nuestro país, explotadores y explotados lo hayan sido más que en otras latitudes. Porque es, precisamente, este deseo de triunfo fácil y rápido el que ha inspirado y forjado, a lo largo de la historia, todas las soluciones de fuerza que son raramente las más racionales. Es la típica reacción de Alejandro Magno que, no pudiendo deshacer el nudo gordiano, lo corta expeditivamente con su espada. Y, en caso de derrota, la indolencia subsiguiente facilita, al vencedor, la explotación a ultranza de su victoria.

Ejemplos contemporáneos de lo dicho podrían citarse a granel. Así, muchos son los que se empeñan en no imaginarse la revolución más que como un formidable estallido, que haga añicos la caduca estructura de la sociedad actual, confiando exclusivamente (y en esto nos recuerdan a los falangistas) en "la dialéctica de las pistolas", a la que, acaso por lo que tiene de

## NOTICARIO

### OTRO ATRACO EN BARCELONA

Barcelona, febrero (O. P. E.). — Hace pocos días fué asaltada la Agencia que el Banco Hispano Colonial tiene en el número 298 de la avenida de Franco, de Hospitalet del Llobregat. El atraco se produjo a las nueve y media de la mañana y se calcula entre 350.000 y 380.000 pesetas las que se llevaron los atracadores.

### LA SITUACION DE UN DETENIDO HOSPITALIZADO

Bilbao, febrero (O. P. E.). — Hace nueve meses que se encuentra hospitalizado en el Hospital Civil de Basurto, Nicolás Redondo, a consecuencia de las heridas que se produjo al arrojarse, en un acto de desesperación, por el hueco de la escalera desde el primer piso de la Jefatura Superior de Policía, después de haber sido barbaramente maltratado por la policía durante el interrogatorio a que se le sometió y en el que se le imputaba haber distribuido hojas de propaganda de la Resistencia Vasca y de cuyo suceso dimos cuenta oportunamente.

Durante todo el tiempo de su hospitalización Nicolás Redondo ha estado y sigue estando sometido continuamente a la vigilancia de una pareja de la Policía Armada, que no se separa de su cama, encargada, además, de controlar las visitas que recibe.

### PRESTAMO PRIVADO DE UN BANCO AMERICANO AL GOBIERNO FRANQUISTA

Nueva York, febrero (A. F. P.). — El "Chase National Bank" anuncia que ha concedido al Instituto Español de Moneda Extranjera, un préstamo a corto plazo de 25 millones de dólares.

Las negociaciones relativas a este préstamo se han desarrollado en Madrid.

(Nota de O. P. E. — Como ya indicamos en nuestro Boletín del 1 del actual, la semana pasada estuvo en Madrid, Mr. Alfred W. Barth, presidente de la citada Banca americana. Con motivo de esta visita algunos diarios franquistas anticiparon la posibilidad de que el Gobierno franquista obtuviera un préstamo privado americano por la mencionada cuantía. Mr. Barth celebró entrevistas con Martín Artajo y Suances, ministro de Industria y Comercio. Es de suponer que en ellas se concretó la citada operación financiera. En unas declaraciones hechas en Barcelona — que recogemos en este mismo Boletín — Mr. Culbertson, Encargado de Negocios norteamericano en Madrid, manifestó que "la Banca privada (de Estados Unidos) goza de absoluta libertad para realizar negociaciones sin interferencias del Gobierno". De las gestiones para la consecución de este préstamo de 25 millones de dólares, se venía hablando — como recordarán nuestros lectores — desde hace varios meses, concretamente con el "Chase National Bank", que hasta ahora había mantenido una actitud negatoria.

### LA EXPROPIACION DE CAPITALES ALEMANES

Madrid, febrero (O. P. E.). — El "Boletín Oficial del Estado" publica diversas órdenes del ministerio de Asuntos Exteriores disponiendo la expropiación de las participaciones de capital alemán en las empresas "Juan Antonio Escribano, S. L.", de Murcia; "Zurn y Günther, S. en C.", de Barcelona y "Rhein-metal Aceros y Metales, S. A.", de Barcelona.

Estas empresas fueron constituidas por elementos nazis y la expropiación se realiza en cumplimiento del acuerdo establecido en mayo último entre el Gobierno franquista y las Potencias aliadas.

### GUERRILLEROS EN MALAGA Y ALMERIA

Málaga, febrero (O. P. E.). — Entre las carreteras de Málaga a Almería existen grandes concentraciones de fuerzas de la Guardia civil debido a que los guerrilleros realizan constantes incursiones en dicha zona.

En los medios oficiales existe verdadera consternación ya que el número de bajas de guardias civiles en los choques que se producen es muy elevado, calculándose que los "maquis" matan a uno o dos guardias diarios por término medio.

### SERRANO SUNER Y LOS MONARQUICOS

Madrid, febrero (O. P. E.). — Los coqueteos políticos de Ramón Serrano Suner, ex-ministro de Asuntos Exteriores, con monárquicos tan destacados como es el Duque de Alba, el Marqués de Luca de Tena, etc., con los que se le ve y se reúne con frecuencia, constituyen, esta última temporada, uno de los temas de la actualidad política madrileña.

Se asegura que el "Cunadísimo" es uno de los últimos incorporados a la oposición — monárquica — pasiva, desde luego, contra el régimen.

## DISCIPULOS de la GESTAPO

DIAS pasados, cuando un grupo de clandestinos españoles se aprestaba a franquear la frontera franco-española, huyendo del infierno franquista, encontró, a cierta distancia de Bourg-Madame, en plena montaña, un grupo de individuos harapientos, los cuales les abordaron declarándose "maquis españoles".

## AcuarelaS

(Continuación de la página 1)  
llar la vida que triunfa contra la muerte.

¿No véis cómo en España los hombres dan la vida con hidalgüa única, como el que ofrece una flor olorosa a su amada, un beso a su madre querida, un abrazo a la naturaleza que nos otorga la vida?

Y alguien dirá: "¡Eos, no aman la vida!". ¡Mentira! Aman, ambicionan tanto como nosotros, y más que nosotros si cabe, porque buscan mediante la lucha la vida que les falta. ¿Es que acaso el quitarle la propia vida no es una lucha terrible?

Cuanto más se lucha más se ama la vida.

Preguntad a Marco, si no quiere la vida. Joven, sonriente, culto y viril, sufridor de torturas, idealizador de inmensidades, quieto en cuyo cerebro vivieron siempre miles de ideas que lucharon para traducirse en realidades tangibles y positivas. ¿Cómo no ha de amar la vida que le falta? Que lo sepan los ex hombres, Marco ama vivir porque sabe que lo están matando. Me lo ha dicho el viento que sabe transmitir todos los mensajes de amor.

Me ha dicho el viento, que sueña con horizontes libres de rejas, con campos poblados de árboles y doradas espigas, con ríos y océanos que mecen espumas blancas como la pureza de sus ideales, con vidas alegres, risueñas, felices...

Me ha dicho tantas cosas el viento que, imposible se me hace recordar todas las voces de sus ondas. Pero una sola expresión sonora y humana recuerda mi ingrata memoria: ¡Los hombres de España quieren vivir! Y Marco secretario del Comité Nacional de la C.N.T., es "madre mía" que todo un hombre". Luchemos por la vida que no tenemos. Por la vida de quienes por nosotros la sacrifican en diarios combates.

Luchemos por la vida, hasta impedir definitivamente, que en España y en el mundo todo, exista un solo hombre condenado a muerte.

RALI

Tras una previa "demostración" de antifascismo, para lo cual mostraron credenciales de una organización sindical y armas cortas "para defenderse" de la guardia civil. El grupo de vigilancia interrogó a los fugitivos, por si ellos eran "los delegados que en Francia esperaban para participar en un Congreso de la C. N. T.". Continuando, dijeron que su misión consistía en garantizar el paso de aquéllos, protegiéndolos y mostrándoles el camino más seguro... Para corroborar sus aseveraciones, enumeraron diversos militantes de una de las fracciones cenetistas que, según ellos, estaban en el secreto y les habían encargado la misión de seguridad en cuestión.

Los fugitivos, entre los cuales se encontraba un antiguo militante de las Juventudes Libertarias, no cayeron de inmediato en la trampa y se mostraron dispuestos a reanudar su camino en dirección de Francia.

Ante su insistencia, el grupo armado indicó un sendero que aseguraron era seguro, recomendándoles que no siguiesen otro, dado que la Policía Armada vigilaba el que anteriormente seguían.

Así lo hicieron para soslayar la sospechosa compañía y, apenas habían traspuesto un altozano en la dirección que les fué señalada, un

intenso tiroteo cayó sobre ellos. Rápidamente se echaron al suelo, constatando que habían salido indemnes del primer encuentro. Rápidamente, los cuatro evadidos se dispersaron, siendo recibidos a derecha e izquierda con nutrido fuego de fusil ametrallador por parte de grupos de la Policía Armada, previamente apostados.

Tras una fuga vertiginosa, nuestro compañero pudo llegar a Francia siendo atendido por la Organización. Posteriormente llegó a nuestro conocimiento que habían llegado a Figueras, detenidos, dos de los fugitivos, uno de ellos herido. El restante ha desaparecido, ignorándose si fué muerto por la fuerza armada.

Lo sucedido muestra la táctica seguida por el franquismo, aleccionado por los servicios especializados de la Gestapo, de la cual ha desaparecido todo vestigio de freno moral y decencia. Los servicios de policía franquistas, en posesión de carnets, credenciales y otros elementos de identificación, ocupados en el transcurso de detenciones efectuadas, pone en juego sus grupos de agentes provocadores, montando servicios como el que nos ocupa; y la actuación equívoca de ciertos núcleos antifascistas facilitados en grado superlativo.

## MARX, NO TIENE RAZON

El "Combat Syndicaliste" órgano de la C. G. T. y la afirmación por parte del C. S., que ellos han dicho que el aumento de la producción disminuye y agrava la condición de los trabajadores.

Los que editan el C. S. y encarnan a la C. N. T., francesa, no son marxistas. Es mas, sabemos que son opuestos al marxismo. Siendo así, nos extraña el leer en su prensa lo que nos extraña el leer en su prensa lo que hemos reproducido porque con Marx y, por consiguiente, se ponen en contradicción con ellos mismos, de las ideas y tácticas de su organización.

No pretendemos dar ninguna lección a las camaradas del C. S. pero si que consideramos importante y necesario señalar que es muy grave el caer en errores de tan básica y capital importancia.

Marx y el marxismo se apoyan en las dos ideas o, más que ideas, afirmaciones siguientes: La plus valía y la miseria creciente.

Hoy, todo el mundo y todos los economistas aceptan la fórmula y la manera de como se realiza la plus valía. No fué ello una invención de Marx. La escuela liberal inglesa la determinaba, así como Proudhon, pero entre los economistas liberales del siglo XVIII; Proudhon y Marx, hay una diferencia total en los efectos de la plus valía. Mientras los primeros la defendían y la justificaban como factor y desarrollo de la sociedad y como un producto de derecho para el que la administraba, o sea el propietario, los últimos la condenaban porque determinaba la explotación del hombre por el hombre, por ser una explotación. Los mismos conceptos existen todavía en nuestros días. Socialistas, Comunistas, Anarquistas y Syndicalistas, estamos de acuerdo en este punto. Todos afirmamos que la plus valía es la parte del producto del obrero que el capitalista le expropia. Pero hay una diferencia, una discrepan-

cia total, entre marxistas y anarcosindicalistas, para no ocuparnos mas que de nosotros, con respecto a la otra idea básica de Marx: El de la miseria creciente.

Marx, afirmaba que el desarrollo del capitalismo en el aspecto indus-

trial y técnico tendía a dividir la Sociedad en dos clases bien definidas. Una minoría de proceres que controlarían toda la riqueza y en la otra parte, la inmensa prole, dando a ésta el significado y la aplicación de su estado de miseria que se le daba en la antigüedad.

Podríamos reproducir infinidad de datos del aumento de jornales, de la disminución de las horas de trabajo, de la deflación de los precios de ciertas crisis pasajeras. Señalar mejoras de interés colectivo y público como: mayor confort, rapidez y seguridad en los transportes, progresos incommensurables en las ciencias que, como la medicina benefician a todos, de la propagación y de la difusión de las ideas y del pensamiento. Podríamos indicar y demostrar que los países más bien organizados económicamente y con mayores medios de producción son los que viven mejor. Es imposible aumentar el poder de consumo de bien estar de los hombres si no se producen los medios que lo permitan.

En una sociedad, aunque esta sea con diferencia de clases, es preferible vivir en un país de riqueza muy desarrollada gracias a la técnica y a la mecánica que en un país carente de ella. Ahí tenemos los países de Europa faltos de industria y con una técnica rudimentaria, los países coloniales, y en ellos encontramos un índice de vida mucho más inferior que en los otros.

Podríamos demostrar que el desarrollo técnico-mecánico, causa de la creación de riquezas, en lugar de delimitar las clases las confunde. ¿Quiere esto decir que se debe dejar la sociedad como está, confiando en que el progreso, la posibilidad de aumentar la producción, solucionara el problema social? Nada de esto. La desigualdad y la explotación de los hombres deben suprimirse porque encarnan todas las calamidades, o la mayoría de éstas, que sufre la sociedad. Pero no basta, para ello, que desaparezca una oligarquía, unos patriarcas, unos aprovechadores por otros, que la explotación continúe bajo otras formas y bajo otros principios. La cuestión de cambio de régimen puede significar muy poco, generalmente siempre ha sido así.

Para demostrar y responder a cada uno de los argumentos y actos, sería necesario un voluminoso trabajo, cuya variedad de temas, nos llevaría de la táctica en la lucha al oportunismo, de los resultados bélicos a los triunfos sociales, de la psicología humana al aspecto de libertad del hombre, de la organización de la economía al triunfo de una economía socialista, de la organización de la producción a la distribución del beneficio del trabajo. De la revisión de ciertas tácticas y de otros aspectos que resultaría prolijo señalar.

## EL PLENO DE FEDERACIONES LOCALES, prosigue sus tareas

Nuestro Pleno de Federaciones Locales prosigue analizando con alta capacidad creadora los problemas que tienen planteados. Están trabajando diferentes Ponencias, nombradas para resumir y concretar las ideas expresadas por los delegados.

Por haber sido llamada a París la Delegación del C. N. del interior, debido a que tiene justificadas e importantes gestiones a realizar, se ha parado el estudio del 4º punto del "Orden del día" de nuestro laborioso Pleno de Federaciones Locales.

El primer debate en torno a tan trascendental problema, ha puesto

de relieve el elevado amor que siente la militancia confederal y libertaria por las necesidades, ideas y objetivos de la Confederación Nacional del Trabajo.

Convencidos de la capacidad constructiva de los delegados, y de los acuerdos que por escrito han enviado al Pleno las FF. LL. que no han podido asistir directamente, aseguramos que la militancia cenetista marcará pautas conscientes, responsables y supremas, capaces de traducirse en firmes realidades que decidirán en la marcha emancipadora de cuantos problemas tiene planteados la C. N. T., el pueblo español, y todos los hombres libres.